
Lampenprojekt - Statik 1

Abbildung 1: Berechnungsskizze

~M = ~F × ~s
~M = F · s · cos(ϕ)

mit sin (90)=1

M = F · s

Berechnung der Hebelverhältnisse der oberen Streben. Es soll ein Gleichgewicht
entstehen!

~MUmlenkrolle + ~MGewicht + ~MHinten = ~Mvorne + ~MSchirm
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MSchirm = lSchirm ·mSchirm · g
MUmlenkrolle = lGewicht ·mUmlenkrolle · g

MGewicht = lGewicht ·mGewicht · 2 · g

⇒ mGewicht
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Mvorne −Mhinten + MSchirm −MUmlenkrolle
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Proberechnung zur Bestimmung der Masse des Fusses. Wir vernachlässigen aller-
dings die Gewichtskraft des gesamten Gestells. Desweiteren wird die Masse des
Fusses als gleichmässig verteilt vorausgesetzt(d.H. Schwerpunkt in der Mitte).
Der Radiun des Fusses soll 85mm betragen, der Hebelarm im ungünstigsten Fall
600mm.

~MFuss ≥ ~MHebel

mF · g · r ≥ FTest · lh

mF ≥
FTest · lh

g · r
5N · 600mm

85mm · 9.81m
s2

≈ 3.6kg

⇒ VFuss ≈ 0.46dm3

mit ρ = 7, 874kg/dm3



Statik - Berechnung 2

• Schirm

mSch ≈ 0, 2kg; lSch ≈ 0, 4m

MSch = 0, 2 · 0, 4 · 9, 81

MSch = 0, 7848Nm

• Rolle

mrolle ≈ 0, 09517kg; lRolle ≈ 0, 25m

Mrolle = 0, 09517 · 0, 25 · 9, 81

Mrolle = 0, 233Nm

• Gelenk

mgelenk ≈ 0, 027kg; lgelenk ≈ 0, 35m

Mgelenk = 0, 027 · 0, 35 · 9, 81

MSch = 0, 1656Nm

• Gestänge

mvorne ≈ 0, 05344kg; lvorne ≈ 0, 175m

Mvorne = 0, 05344 · 0, 35 · 9, 81

Mvorne = 0, 0917Nm

mhinten ≈ 0, 03817kg; lhinten ≈ 0, 125m

Mhinten = 0, 03817 · 0, 125 · 9, 81

Mhinten = 0, 023Nm

• Gewicht

mgewicht =
MSch + Mvorne + Mgelenk −Mrolle −Mhinten

2 · 9, 81 · lgewicht

mgewicht =
0, 7848 + 0, 1656 + 0, 0917− 0, 023− 0, 233

2 · 9, 81 · 0, 25
mgewicht ≈ 160g

bei Längenverteilung von 400:200

⇒ mgewicht ≈ 252g


